

**«От диктанта до подкаста»:
из опыта работы Ивановской областной библиотеки
для детей и юношества**

Одним из важнейших средств, связывающих обучение и воспитание с жизнью, является краеведение. Краеведение – это всестороннее изучение какой-либо территории, проводимое на научной основе. Оно позволяет воспитывать патриота и гражданина на конкретных примерах, приобщать ребят к культурному наследию страны и малой родины.

Цель краеведческой работы – научить ребят любить, уважать свой народ, землю, край, Родину. Краеведческая деятельность позволяет ребенку познакомиться со своим краем, познать патриотические, духовно-нравственные традиции народа. А это и есть истоки и основа патриотического воспитания.

По данным Центральной универсальной научной библиотеки Ивановской области в 2020 году в нашем регионе было выпущено всего 6 краеведческих изданий для детей, что составляет 2,8% от общего числа документов. Это может говорить о том, что в учебных программах школ и других учебных заведений краеведению уделяется недостаточно внимания, краеведческих книг издается также мало. В таких условиях краеведческая работа библиотек становится особенно актуальной.

Усиление внимания к гражданско-патриотическому воспитанию обуславливает необходимость совершенствования форм и методов работы с детьми в этом направлении. Чтобы восполнить дефицит краеведческих знаний у юных читателей, Ивановская областная библиотека для детей и юношества разрабатывает тематические программы и проекты для разных возрастных категорий. Вот некоторые из них.

«Большой губернский диктант»

Региональная просветительская акция «Большой губернский диктант» состоялась впервые в 2018 году и посвящалась 100-летию Иваново-Вознесенской губернии. Позитивный опыт инициативы привел нас к выводу о необходимости сделать ее ежегодной. Диктант был нацелен на проверку уровня знаний об историко-культурном наследии региона и повышение краеведческой грамотности ивановцев, мотивацию читателей к изучению истории малой родины. Диктант включал 30 вопросов разного уровня сложности об этапах развития региона, его достопримечательностях, растительном и животном мире, известных людях, именах, которые связаны с краем. Максимальное количество баллов – 100. На выполнение заданий отводилось 45 минут.

Хотелось бы отметить, что любая организация (учреждения культуры и образования) могли стать площадкой для проведения диктанта. Оргкомитет отправлял комплект материалов, который включал в себя: бланк для написания Диктанта и бланк с заданиями Диктанта, расширенный текст заданий для ведущего (в котором была указана вся необходимая дополнительная информация по заданиям), а также презентацию в формате Microsoft PowerPoint. Так, например, ранее площадки «Большого губернского диктанта» работали в библиотеках Кинешмы, Тейкова, Наволок, Кохмы и Шуйского района, а также в Доме детского творчества п. Старая Вичуга.

В 2022 году акция состоялась в (последний) пятый раз и была приурочена ко дню образования Иваново-Вознесенской губернии. За это время около 1000 ивановцев проверили свою краеведческую грамотность, многие участники стали активными читателями библиотеки. В 2023 году командой организаторов было принято решение модернизировать и изменить привычный формат проведения Акции.

«Областной день чтения»

Ежегодно с неизменным успехом проходит региональная акция «Областной день чтения». Идея проведения литературного праздника родилась после подведения итогов исследовательского проекта «Чтение: выбор юного ивановца». Исследование показало, что 40% подростков не знают писателей и поэтов Ивановского края. Областной день чтения призван помочь подрастающему поколению восполнить пробелы в литературном краеведении и направлен на популяризацию произведений литераторов, жизнь которых связана с нашим краем. Для акции выбираются произведения двух авторов. Таким образом, мы не только акцентируем внимание на юбилеях писателей, но и расширяем охват аудитории (как правило, произведения одного автора адресованы

детям, второго – юношеству).

К участию в Областном дне чтения приглашаются библиотеки Ивановской области, учреждения культуры и образования, а также неравнодушные жители региона. Отмечу, что формат мероприятий акции не ограничен, однако обязательными для каждого из них являются элементы громкого чтения. Как показала практика, наши соорганизаторы чаще проводят викторины, обзоры выставок, познавательные занятия.

За время проведения праздника чтения мы знакомили аудиторию с творчеством Игоря Жукова и Николая Майорова (в 2019 году), Светланы Олексенко и Эдуарда Веркина (в 2020 году), Василия Великанова и Михаила Дудина (в 2021 году), Константина Бальмонта и Натальи Менендес (в 2022 году). В 2023 году в центре внимания – литературное наследие Александра Островского и Алексея Часова.

Первый Областной день чтения состоялся в 2019 году в привычном всем очном формате. Яркая палитра библиотечных мероприятий, звучание стихов и прозы надолго остались в памяти участников праздника чтения. 2020 год, с его ограничениями, подтолкнул к проведению сетевой акции. Активными участниками онлайн-мероприятий стали в основном руководители детского чтения: они создавали видеоролики, буктрейлеры, записывали познавательные занятия, оформляли виртуальные выставки.

Отмечу, что география Областного дня чтения расширяется с каждым годом. Участниками акции – 2023 стали 86 учреждений культуры и образования из 22 муниципальных образований региона. Всего в рамках региональной акции прошло 102 мероприятия, участниками которых стали 2114 человек.

«Голос краеведа»

Наша гордость – онлайн-проект «Голос краеведа». Специалисты ИОБДЮ уверены, что изучение основ краеведения – неотъемлемая часть жизни каждого человека. Ведущая проекта Наталья Сергеевна Ильина, главный библиограф зала «Краеведение», профессиональный историк, краевед. Аудиоистории выходят в формате подкастов, на данный момент опубликовано уже почти 80 выпусков. Выпуски посвящаются памятным датам в истории ивановского края, выдающимся личностям, жизненный путь которых связан с ивановской землей. Каждая публикация онлайн-проекта включает четыре элемента: текст с информацией о выпуске, призыв к читателям задавать интересующие вопросы об Ивановской области, фирменную заставку и аудиофайл. За время существования онлайн-проекта наши читатели смогли посетить множество усадеб, поместий и дач, узнали об истории сёл Решма, Писцово, Горицы

Ивановской области и многое другое.

Весной 2022 года мы подали запрос на соответствие требованиям социальной сети ВКонтакте аудиоподкаста «Голос краеведа». Наша заявка была рассмотрена и одобрена модераторами социальной сети, на данный момент подкаст «Голос краеведа» доступен каждому желающему пользователю социальной сети ВКонтакте.

На наш взгляд, это один из самых интересных краеведческих онлайн-проектов ИОБДЮ.

«О.Г.Н.И.: отличный город наш Иваново»

Летом 2021 года был успешно реализован марафон «О.Г.Н.И.: отличный город наш Иваново», приуроченный к 150-летию областного центра. В гибридном формате прошёл ряд тематических мероприятий на площадках социальных сетей, официального сайта и в залах библиотеки. Программа марафона включала выпуски аудиоподкаста «Голос краеведа» об истории Ивановской области, также проект «Самые-самые» – это статьи о редком, быстром, большом, маленьком и древнем в Ивановском крае. Помимо этого, в официальном сообществе ИОБДЮ в социальной сети «ВКонтакте» проходила виртуальная экскурсия «Культурная прогулка», в рамках которой публиковались короткие видеоролики, наполненные интересными малоизвестными фактами, редкими архивными фотографиями и видеофрагментами разных лет. Маршрут состоял из 12 знаковых объектов нашего города. Благодаря виртуальной экскурсии «Культурная прогулка» читатели совершили незабываемое путешествие по главным проспектам города, познакомились с неповторимой архитектурой областного центра, узнали множество интересных фактов.

Интерактивная выставка «Иваново. 150 лет», оформленная в окнах Молодежного центра ИОБДЮ, стала хорошим поводом для детального знакомства с нашим городом. Экспозиция в окнах библиотеки «Иваново. 150 лет» рассказала о символах, архитектурных комплексах и почетных жителях областного центра. Выставка была дополнена qr-кодами со ссылками на тематическую онлайн-викторину.

Новый проект «Ивановские КРАЙности» стал логическим продолжением акции «Губернский диктант».

Все проекты нуждаются в постоянном развитии и обновлении, поэтому командой организаторов было принято решение вместо диктанта подготовить командную краеведческую игру «Ивановские КРАЙности», которая прошла 1 сентября 2023 года в Ивановской области.

Участниками акции стали жители Иванова и Ивановского района (с. Ново-Талицы), Вичути и Вичугского района (п. Старая Вичуга),

Кинешмы, Палеха, Плеса и Пучежа. В качестве соорганизаторов акции в нашем регионе выступили 7 библиотек (в том числе 2 модельных и 2 детских) и районный дом детского творчества. Всего в инициативе приняли участие почти 250 человек разного возраста.

Акция прошла в форме интеллектуальной командной игры, которая состояла из 6 секторов: «Разминка», «Вспомнить всё», «Включаем логику», «Всё об одном», «Красной нитью», «Последний шанс» и финала.

Первый сектор – разминочный, включал вопросы разных форматов, в каждом из которых нужно было выбрать верный ответ из предложенных вариантов. Например, игроки вспоминали, в каком году была образована Ивановская область, какой из выдающихся полководцев Великой Отечественной войны был уроженцем Ивановского края, какое реликтовое животное, занесенное в Красную книгу, обитает на территории нашей области.

Сектор «Вспомнить всё» содержал вопросы, посвящённые интересным событиям в истории Ивановского края. Например, какому событию была посвящена памятная стелла, представленная на экране, или что стало причиной появления на свет города Комсомольска?

Заработать вдвое больше баллов, ответив правильно на вопросы, участники могли в секторе «Включаем логику». Например, определяли какое событие легло в основу орнамента ткани. Задания о городе Иваново включала локация «Всё об одном». В пятом разделе игры «Красной нитью» вопросы были связаны с исторической памятью и наследием нашего родного края.

Финал игры «Чёрный ящик» никого из участников не оставил равнодушным. Организаторы каждой площадки подготовили свой вопрос, напрямую связанный с тем населенным пунктом, в котором проводилась акция.

Участники акции «Ивановские КРАЙности» совершили познавательное путешествие по истории и культуре родного края. Игра способствовала укреплению связи жителей нашего региона с местом жительства, своей малой Родиной. Интересные вопросы и форма игры были информационно насыщены и выявляли потребность изучения краеведения, в том числе с помощью книг по этому направлению. Акция стала важным событием в сохранении и продвижении исторического и культурного наследия Ивановской области.

Мы убеждены, что краеведческие проекты нашей библиотеки позволяют понять, что краеведение – это очень увлекательно!